

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal.
ARPAD-UCCA 12. SZÁM.
Telefonszám: 277.

Felelős szerkesztő:
Dr. KNÉZY LEHEL.

EGY SZÁM
12
FILLÉR.

Kiadó:
Dr. BAJAI ERNŐ.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8 pengő.

Bisztray Balku Gyula főispán búcsúztatása.

A helyi sajtó tökéletes visszhangja annak a szeretetnek és népszerűségnek, mely Bisztray Balku Gyula főispánt itt Baján körülveszi.

A társadalom azonban nem elégszik meg azzal, hogy csak a sajtó útján jusson kifejezésre a távozó főispán iránt érzett szeretete, hanem közvetlenül is biztosítani akarja változatlan megbecsüléséről.

Szombaton este a Nemzeti Casinóban dr. Makray László előadása alatt értekezletet tartottak a bajai társadalmi egyesületek kiküldöttjei, amelyen elhatározták, hogy szerdán, 14-én este hat órakor a társadalmi egyesületek összegyűlekeznek a városháza közgyűlési termében — ott ahol a város érdekében csaknem egy évtizeden keresztül fáradságtalanul működött a távozó főispán és a nagy nyilvánosság keretében bucsúznak el tőle.

Ezúton is felkérjük az egyesületek vezetőségeit a társadalmi egyesületek tagjait és hozzátartozóikat, hogy szerdán este 6 órakor a városháza közgyűlési termében minél számosabban eljönni szíveskedjenek.

Ugyanaznap este fél nyolc órakor a központi nagytermében barátságos társasvacsera lesz, melynek aláírási iveri az egyesületeknél aláírhatók. A menü ára fél liter borral együtt 2 pengő 40 fillér.

Egyre aggasztóbbra fordul a japán-kinai konfliktus.

A japán-kinai konfliktusról egyre aggasztóbb hírek érkeznek a Népszövetséghez. A kínai kormány jegyzéket küldött, amelyben bejelenti, hogy japán repülőgépek bombázták a mandúrjai tartományi kormány ideiglenes székhelyét, Csing-Csau-Fut és hogy a japán hatóságok nyíltan támogatják a mandúrjai szeparatista mozgalmat. A japán kormány szintén jegyzéket küldött Genf-be és azt panasolja, hogy a japán árucikkek bojkottja ijesztő arányokban növekszik. A japán-ellenes mozgalmat a kínai hatóságok is támogatják.

Dr. Reiner Antal ügyvéd előadása.

Dr. Reiner Antal ügyvéd szerdán este a Nemzeti Casinóban előadást tartott, melyen ismertette a miskolci országos ügyvédgyűlés tárgysorozatának fontosabb részeit. Így különösen nehezményezte az aranypengő rendeletnek azt a részét, amely nem intézkedett a bírói létben lévő pénzek esetleges ártértékeléséről. Miután a pengőrendelet kifejezetten nem emlékezik meg a letétekről, semmi garanciája nincs annak, hogy diszparitás esetén a letétekből kiutalt pénzek aranypengőben kerülnek kifizetésre. Javasolta, hogy addig is, amíg a rendelet ebben az irányban nem intézkedik, bizonyos helyi jellegű intézkedések-

kel óvják meg a hitelező ügyfeleket az esetleges károsodástól. Ilyen jellegű intézkedés volna az is, hogy az árverési hirdetményben kimondatná, hogy az árverési vevő a vételárat bírói lét helyett takarékpénztárban helyezné el betétként, továbbá, hogy az árverési hirdetményben is aranypengőben tüntetessenek ki a fizetendő összegek.

Szóváltotta azután azt az anomáliát, hogy a kincstár még ma sem fizet a letétek után kamatot.

Foglalkozott még az ügyvédség számos problémájával. A megindult vitában az ügyvédi kar tagjai, akik csaknem teljes számban megjelentek, állandóan résztvettek.

Dr. Szabovljevics Dusán kormányfőtanácsos alispán őszi közgyűlési jelentése.

Alispáni jelentés folytatása.

Ez is egyik oka volt sok község nehéz anyagi helyzetének, mivel az adóhivatalok teljesen helytelenül arra az álláspontra helyezkedtek, hogy mindaddig, míg a pótdadó-százalék véglegesen megállapítva nem lesz, a községek az egységesen kezelt adókból csak olyan arányban részesednek, mintha 50 százalékos pótdadó kivetése volna engedélyezve.

A legtöbb község pótdadója 100 százalék.

Hogy ez milyen jövedelem elvonást jelent legjobban bizonyítja az, hogy a miniszteri bizottság a legtöbb község pótdadját 100 százalékban állapította meg.

A részletes eredmény egyébként a következő:

A bizottság elé összesen 17 költségvetés került. Ezekből 100—100 százalékban lett megállapítva Bácsbokod, Bátmonostor, Borota, Csátalja, Csávoly, Dávod, Hercegszántó, Katymár, Mátételke, Nagybaracska, Rém és Tatabáza költségvetése. Gara 91, Felsőszentiván 90, Bácsborsód 84, Mélykut 83, Jánoshalma 80 százalék kivetésére kapott engedélyt.

Ez az eredmény azonban csak úgy volt elérhető, hogy a bizottság a központi alaphól összesen 42033 pengő segélyt utalt ki, magam pedig a községi fizetési alaphól 68399 pengőt juttattam segélyként egyes községeknek. Ebből Bácsbokod kapott 14613, Bátmonostor 7500, Bo-

rota 13017, Cátalja 8159, Csávoly 967, Dávod 19780, Felsőszentiván 3110, Hercegszántó 8637, Katymár, 8804, Mátételke 11127, Nagybaracska 8099, Rém 5250 és Tatabáza 1380 pengőt kapott. Ez összesen 110.432 pengőt jelent, ami lényegesen több, mint amennyi a múlt években kiosztásra került.

Ha a segélykiosztás meg nem történik Dávod pótdadó százaléka 178, Mátételkéé 161, Borotáé 138, Rémé 133, Bátmonostoré 132, Hercegszántóé 130 lett volna. A helyzet tehát a községeknek tetemesen rosszabbodott, ami annak a következménye, hogy úgy az adókból, mint különösen a földbérletekből előírt összegűk sehhol sem folytak be.

Legkevesebb pótdadót Csikéria és Kunbaja fizet.

Mindamellet még mindig van két községünk, amelynek pótdósszázalékát a folyó évben is 50-en alul állapítottam meg és pedig Csikéria 47, Kunbaja 48 százalékkal. Sajnos, azonban nem hiszem, hogy ezzel a pótdadóval deficit nélkül boldogulni tudjanak.

Ami a jövő évi költségvetéseket illeti, azokat a községek már mind letárgyalták és beterjesztették. Ezek most állanak számvevői felülbírálat alatt. A megyei, háztartási és közuti költségvetést pedig a mai közgyűlésen terjeszttem a Bizottsági Tag Urak elbírálása alá.

Részemről igyekeztem ez utóbbi költségvetések összeállításánál a legmesszebbmenő takarékoságot szem előtt tartani. Sikerült is a megyei háztartásban mintegy 30.000 pengő megtakarítást elérnem s a megyei hozzájárulást 2 százalékkal leszállítani. Hogy igyekeztem nagyobb eredményre nem vezetett, ennek oka az, hogy a folyó évben egyrészt a pótdadó kivetésének alapiál szolgáló egyenes adók valamelyest megint csökkentek, másrészt a kárpótlási vagyontól nyert összegből semmit sem tudtam a költségvetésbe fedeztéként beállítani.

Kevés a földmunka.

A közuti költségvetésbe — sajnos — csak két kilométer utszakasznak körpályával való kiépítését és 5,3 km. hosznak földmunkáját tudtam előirányozni. Ennek a fedezete is egyelőre csak papíron van meg. Pedig soha nagyobb mértékben közmunkákra szükségem volt, mint mostanában. A munkanélküliség veszélye komoly alakban kezd mutatkozni: az előzetes tájékozódás szerint körülbelül négyszer annyi munkanélkülivel, illetve munkaképtelennel kell számolnunk, mint a múlt évben.

A kormány — fájdalom — semmiféle közmunkát sem helyezett kilátásba; amit tehet, az csupán annyi, hogy korlátolt mennyiségben olcsó, illetve a munkaképtelenek részére ingyen buzát helyezett kilátásba, olyképen, hogy a munkaképesek a buza ellenértékét valamilyen közmunkába tartoznak leróni.

A kiosztandó mennyiség nem haladhatja meg a havi 10 kilógrammot.

Elképzelhető, hogy ez milyen kevés a létfenntartásra.

Hiszen a munkanélkülinek nemcsak buzára, illetve kenyérrre van szüksége, hanem szalonára, burgonyára, babra, zsirra, itt-ott egy kis husra is; az ehhez szükséges pénzt pedig csakis munkaalkalmakkal szerezheti meg.

A múlt év őszétől mostanáig körülbelül 440.000 pengő értékű utépitést végeztünk, aminek jó harmadrésze földmunka; azonkívül a kigyós- és igali-éri vízi munkálatoknál is mintegy 15—16.000 pengő jutott a munkások zsebébe. Majdnem kétségbe kell esnem, ha arra gondolok, hogy az idej télen alig-alig tudok valami közmunkát végeztetni.

Az alispán népművelési elnöki tiszteletdíját és reprezentációs költsége szanálási részletét az inségakcióra ajánlja fel.

Részemről erőim végső megfeszítésével törekedni fogok arra, hogy a fenyegető veszedelmet elhárítsam. Jó példával óhajtván eljárni, a jövő évre eső reprezentációs költségemnek a szanálási időszakra eső részleteit, valamint népművelési elnöki tiszteletdíjamat az inségakcióra fogom adni s a szükséghez képest további áldozatokra is hajlandó leszek.

A legkisebb munkaal-kalmat se szalassza el senki.

A községi hatóságoktól pedig elvárom, míg vármegyém minden becsületesen érző lakosát melegen, de nyomatékosan kérem, hogy a szenvedőket lassák el bármily csekély munkával is s figyelmeztessék őket, hogy a legkisebb munkaal-kalmat se szalasszák el, mert ha egy-egy napra csupán néhány fillért keresnek is, jobb a semminél; már pedig a hatóságok aligha lesznek abban a helyzetben, hogy a semminél valamivel többet nyújtsanak.

Adja Isten, hogy ezt a nehéz telt baj nélkül megusszuk!

(Folyt. Köv.)

Magyar élet Argentínában.

A magyar kormány megbízásából az argentinai magyarokat hosszú időn keresztül a hollandi követség képviselte, mindaddig, amíg Nelky Jenő magyar követ és meghatalmazott miniszter át nem vette a magyar követséget.

A hollandiai követ mostanában bucsuzott el az argentinai magyaroktól, akik figyelmes, meleg ünnepeltetésben részesítették a „Gelria” hajón elutazó holland követet, aki viszonzásul az Oceánjáró fedélzetéről, megleghangú levélben köszönte meg Nelky Jenő magyar követnek az argentinai magyarság ragaszkodását, barátságát és sok figyelmességét. Nelky Jenőt, a délamerikai magyarok nagy szeretettel övezik, miután a meghatalmazott miniszter minden magyar mozgalomból őszinte örömmel kiveszi részét.

— A franciák meg akarják építeni a Duna—Tisza-csatornát. A miniszterelnökhöz ajánlat érkezett francia vállalkozók részéről, akik a maguk költségén megépítik a Duna—Tisza-csatornát. A francia tervek szerint a csatorna-vonalat Budapest és Szolnok között építik meg.

A biatorbágyi merénylet tettesei.

Az utolsó évtizedek legnagyobb, világszenzációt keltő bűnténye a biatorbágyi merénylet volt, mikor a Bécs-Osztendei gyorsvonatot szeptember 13-án éjjel a biatorbágyi viadukt fölött kisiklatták úgy, hogy az a mélységbe zuhant. Az egész ország részvéte kísérte utolsó utjára az áldozatokat, kiket a vérmézről temettek el.

A tettesek kézrekerítőjének magas jutalomdíjakat tűztek ki. A nyomozás lázas izgalommal meg is indult s a lapok heteken keresztül úgyszólván másról nem irtak, mint a nyomozás különböző fázisairól. A rendőrséget ezerszámra árasztották el ötletekkel, levelekkel, amelyek mind gondosan kivizsgáltak, míg nem egyszerre hirtelen elcsendesedett a nyilvánosság előtt folyó nyomozás, csend borult a biatorbágyi ügyre. Ez a látszólagos csend valójában lázas munkát takart, mert a rendőrség tovább nyomozott s munkája, úgy látszik eredménnyel is járt, mert letartóztatták Matuska Szilveszter csantavéri származású bécsi gyárost, a tett elkövetésével gyanúsítanak.

A gyanu azért terelődött rá, mert a merénylet hajnalán idegesen futkosott a vasúti kocsik között és hangosan siránkozva kereste az állítólag elveszett 200 pengőjét. Az arcán néhány karcolás látszott, egyébként teljesen sértetlen volt. Mikor kérdőre vonták, hogy mit keres a roncok körül, azt mondta, hogy ő is lezuhant a vonattal együtt, de szerencsésen megmenekült, mikor azonban a vasúti jegyét kérték tőle, nem tudta elő-

adni. Az is gyanus volt, hogy egy ideig eltűnt s csak később került vissza a szerencsétlenség színe-lyére, állítólag reggelizni volt a korcsmában. Állítása szerint a mozdony után első kocsiiban utazott és akkor sérült meg, mikor a romok közül kimászott. A szerencsétlenség után kikérdezte ugyan a csendőrség, de miután elegendő gyanuok nem forgott fenn ellene, szabadon bocsátották, azonban gondos kivizsgálás alá vették egész előéletét. Így kiderült, hogy az idén júniusban 10 kg. ekrazitot vásárolt, amelynek hovaforrásáról nem tudott beszámolni.

Gyanus körülmény az, hogy a mozdony utáni első koci összes utasai meghaltak, csak épen Matuska maradt volna életben. Az ekrazit vásárlására vonatkozólag azal védekezik, hogy gyárának kéményét döntötte le vele és alsó-ausztriai kőbányájában robbantásokat akart eszközölni.

Kiderült azonban az, hogy a kéményt mégsem ekrazittal robbantották föl. A nyomozás erélyesen folyik, a gyanuokok amelyek fennforognak, ugylátszik eléggé terhelők, azonban Matuska beismerő vallomást nem tett s így a nyomozás tovább folyik. A nagy szenzációt keltő ügy ismét a közérdeklődés előterébe került. Magyarország megindította a kiadatás iránti eljárást.

Mérhetetlen károkat okozott a merénylet az országnak az áldozatokon kívül azért is, mert azóta a fontosabb vasúti műtárgyakat gondosan őrzik, ami sok pénzébe kerül az államnak.

Magyar-német plakát 1848. október 8-ról.

Különös aktualitása van annak a plakátnak, amelyet a Gebhardt-féle ékszerüzlet kirakatába közszemlére tettünk ki.

Ezt a plakátot Pécssett annak az öröme bocsátották ki, hogy október 7-én Ozorán, Tolna szélén a Sió mellett, Tolnamegye összes felkelt népe az osztrák csapatokat megverte, 500 hadifoglyot ejtett; köztük volt 2 tábornok is. A plakát magyar részét szószerint közöljük.

Örömhír!

Róth és Philippovics Tábornok Dandára nincs többé!

Éppen e percben hozza Perczell Gyula, Tolna Megye Főbírája, mint szemtanu s a kivivott dicső Diadalnak munkás részese, azon hivatalos tudósítást:

Mi szerént; tegnap October 7-én Ozorán, Tolna szélén a Sió mellett, Tolna Megye összes felkelt Népe, a már csak futásban menekvésért kereső Ellenségnek utját áll-

ván, az elő csatárok által váltott csak néhány puska lövés után, melyek közülünk egy embert sem ejtettek el, az öszves sereget fegyverük letevésére kényszeríték!

Az eredmény ez:

Négy Zászló, Tizenkét Ágyu, Huszonnégy Munitiós szekér, Hat ezer öt száz Hadi fogoly, köztük Roth s Philipovics Tábornokok, öszves tisztikarokkal, kik közt két Tüzér tiszt nálunk szolgálatot vállalt.

Hazaíak! Isten az igazságos ügyet el nem hagyja, hitszegés s árulás más gyümölcsöket nem teremhetnek, mint alávaló eszközeiknek a boszuló Nemesis általi lesújtását!

A döflös Pártütő Jellacsics ki a magyar korona gyöngyei után szemtelenkedett kezeit kinyújtani, kengyelfutóvá lealázva, gyülevész népei mint ősszel a legyek hullanak el! Kevés nap még csak, s bitor Ellenség nem fogja Hazánk szent földjét tiporni!

Remény, Csüggedetlenség kebleinkben, az ezredéves magyar vitézség még nem tagadta meg magát, miénk a győzelem! — mert velünk

van Isten és igazság! — Éljen a Szabadság, Egyenlőség, Testvériség! Pécs October 8-án 1848.

Az aktualitást az adja a plakátnak, hogy Perczell Gyula Tolnamegyei főbíró nevével kezdődik, aki mint szemtanu „és a kivivott dicső diadalnak munkás részese” teszi meg a hivatalos jelentést. A plakátot Pécssett a lyceumnak a nyomdájában nyomták.

Elfogtak három jugoszláv kémeket.

Az államrendőrség már hetek óta nyomoz egy kémszervezet után, amely különböző fontos adatokat gyűjt Jugoszlávia számára. Most azután előállították többek között Kollár János lefokozott főhadnagyot, Kirschner Zsigmond kereskedőt és Knezovics Lyuba, egykori jugoszláv konzulátusi tisztviselőt. Mind a három letartóztatott már ismert alakja a kémelhárító osztálynak.

Kollár Jánost kémkedés miatt fosztották meg tiszti rangjától is, Kirschner Zsigmondot már régóta nyilvántartják és Knezovics Lyubát is hetek óta figyelik. Nemrég külföldre szökött, ahonnan csak mostanában tért vissza a fővárosba. Mind a három kém a honvédelmi bizottság felügyelőségén teljesített és beismerő vallomásuk széleskörű bizonyító anyagot tárt a honvédelmi bizottság elé.

Különböző álneveken bujkál hetek óta egy 11 éves pécsi kisleány, aki megszökött a szülői háztól.

Egy kalandosvérű 11 éves kisleány ügye foglalkoztatja néhány hét óta a pécsi rendőrkapitányságot. Egyik Kossuth Lajos utcai kalapossegéd bejelentette, hogy feltűnően jól fejlett 11 éves elemista leánya lakásukról nyomtalanul eltűnt. Ugy a rendőrség, mint a szülők széleskörű nyomozást indítottak a kisleány felkutatására, azonban ezideig eredménytelenül. A rendőrség a nyomozás során megállapította, hogy a kisleány különböző álneveken kóborol a városban, mindenütt árva-leánynak adva ki magát könyöradományokat gyűjt, sőt egyes jószívű családoknál két-három napot tölt el és azután köszönés nélkül tovább áll.

Legutóbb egyik jótékonyágáról közismert családnál egy hétig lakott Schön Helén néven a kis szökevény és egy szép napon bucsu nélkül távozott a vendégszerető háztól. A kisleányról ezidő óta nincs hír. Valószínűleg neszt vette, hogy keresik és oly ügyesen játszik bujócskát a rendőrséggel, hogy ezideig még nem sikerült megtalálni.

Edison halálát minden percben várják, csupán az injekciók tartják még életben.

Standard vagy Telefongyári hálózati EUROPAVEVŐ Lázárnál.

HIREK.

— **A macska szétmargolta a kisgyermeket, amíg a szülők a városban jártak.** Dorozsma község egyik tanyáján a napokban borzalmas szerencsétlenség történt. Kovács István gazda, a tanya tulajdonosa és felesége bementek a városba és egyedül hagyták a lakásban 8 hónapos csecsemőjüket. Mikor visszatértek, szörnyű látvány tárult eléjük. A kisgyermek vérbe-fagyva holtan feküdt bölcsőjében és mellette egy hatalmas macska kuporgott. A kóbor macska a nyitott ablakon ugrott be, míg Kovácsék távol voltak és az alvó gyermeket megfojtotta, majd szétmargolta. A gondatlan szülők ellen megindult a büntügyi eljárás.

— **Regősök Baján.** Lévay Béla, Keltay Ferenc, Lugossy István és Lantos Ferencből álló regőcsoport, az összes városok közül Baját ki-tüntetve tegnap immár harmadszor kereste fel városunkat, hogy művészetükkel ápolják a szent lángot. Előadásukat szép számu, lelkes közönség előtt délután 6 órakor kezdték meg az Ipartestület nagytermé-

ben. Lévay Béla prólógusa után, melyben trianoni Magyarország minden fiának fájdalma sajogott, melabus és mégis reménykedő örökszép kurucdal hangzottak el Lugossy tárogatóján és Lantos Ferenc lantján. A régi dallamokat új szöveggel énekelte Keltay jócsengésű tenorja és Lévay férfias, mélyzengésű basszusa. Lugossy óriási hatással adta elő Sajó Sándor „Magyarnak lenni” című irredente versét, majd tárogató, lant és énekszámok ismét Rákóczi legendás idejét élesztette fel a szivekben, hogy annál jobban fájjon a jelen. Lévay prólógusában az évezredek óta tündöklő csillagunkra mutatott, melynek fényét soha sem tudták még a legzordabb idők felhői sem elhomályosítani. A hatásos műsor zenei részét Szabados Béla, nemzeti zenedei igazgató vezetésével Karátsonyi István és dr. Kárpáthy Ernő gitárművész állította össze. A szöveg pedig Gyula diák (vitéz Somogyváry Gyula) és vitéz Bodor Aladár dr. művészetének gyümölcse.

— **A magyar diákkiküldöttek szereplése Amerikában.** A nemzetek ifjúsági világtalálkozásra Magyarországról Acsay László és Walko László utaztak ki Amerikába, hogy ott a kongresszuson a magyar ifjúságot képviseljék. A két, derék ifjúsági vezér elismerésre méltó eredménnyel szerepelt a világtalálkozuson s a magyar delegáció sikeres szereplésének köszönhető, hogy a jövő évi konferenciát egyenesen a magyar delegátusok készítik elő és hogy a negyedik komité vezetőségébe a magyarországi delegátusokat is beválasztották.

— **A valorizálás alá kerülő életbiztosítások** adatait a m. kir. pénzügyminisztérium f. évi október hó végén lejárató 60 napi közszemlére tette ki, amit azonban a vidéken lakó érdekelteknek nincs alkalmuk személyesen megtekinteni, az ott felvett adatok helyességéről meggyőződni s amennyiben életbiztosítási kötvényük a kimutatásban felvéve nem volna, a pótlás iránt a kitűzött záros határidőben előterjesztéssel élni. E tekintetben a Pesti

Takarék Tisztviselő Egylet (Budapest, IV., Múzeum-körút 21. II. 16.) a biztosító társaság nevének s a kötvény számának levélben való közlése esetén kívánatra eljár s a valorizált összeget az érdekelt felekkel készséggel közli. Elintézés kizárólag levélileg.

SPORT.

Bácska SE—BSE 4:1.

A lelkesen játszó Bácska fölényesen győzött a több tartalékkal játszó BSE ellen. Góllövők: Lévay, Horváth, Mándity és Blum, illetve Onódy. Mezőny legjobb emberei Bálint II., Mándity és Onódy I. Pauncz bíró a meccset jól vezette.

BMTE—BSC 1:1.

Mivel a meccset a bíró későn érkezése miatt elkésve kezdték, a beállott sötétség miatt a második félidőből csak 33 percet játszottak le. A BMTE szépen játszott.

Budapesti eredmények:

Ferencváros—Sabária 3:1.
Ujpest—III. ker. 6:4.
Hungária—Kispest 6:0.
Bocskai—Somogy 1:0.

A magyar—osztrák atletikai versenyt a magyar csapat nyerte meg 80:34 pontaránytal.

A vármegyei levente céllövőversenye.

Vasárnap d. e. fél 10 órakor Vaskuton vármegyei levente céllövőversenyt rendezett a Testnevelési Felügyelőség. A versenyen kint voltak Lestyán János alezredes, testnevelési felügyelő és még sokan a vármegyéből.

A verseny végén Lestyán János alezredes meleg szavakkal üdvözölte a győzteseket és figyelmeztette, hogy még fokozottabb ambícióval dolgozzanak, hogy az országos versenyen helyezést érjenek el. Utána a díjak kiosztása következett.

Részletes eredmények a következők:

Az oktatók részére rendezett versenyben 1 vitéz Ribányi Pál 157, 2 Köves Benedek 153, 3 Tóth Béla 137 egységgel.

Levente egyéniben 1 Rittgasser István Bokod 147, 2 Piukovics József Mátételke 161, 3 Onódi Mihály Baja 159, 4 Kancsár László Baja 157, 5 Világos István Borota 156 egységgel.

A csapatversenyben 1 versenyen kívül Baja 766, 2 Vaskut 704, 3 Mátételke 683, 4 Hercegszántó 682, 5 Mélykut 563 egységgel.

Laptulajdonos:

Dr. BAJAI ERNŐ.

Valódi

rózsaburgonya

minden mennyiségben kapható

Schmidt Adolfnál

Budapesti-ut 12. szám.

CORSO.

Október hó 18-án, vasárnap fél 4, 6 és fél 9 órakor

Szenzációs ujdonság

Lángoló tenger

Kalandos filmregény 3 részben 18 felvonásban.

Irtá: MANFRED NOA.

I. rész: **A kétgarasos operett.**
II. r. **A mosoly nélküli ország.**
III. rész: **A bungalovi éjszaka.**

Mindhárom részt egy előadásban mutatjuk be.

Főszerepben:

Jack Trevor, Martta Millner, Siegfried Arnó és Fenyő Emil.

Tekintettel a nagy film terjedelmére, kísérő műsor egy burleszk és egy hiradó.

Olcsó helyárak.

URÁNIA.

Október hó 14-én, szerdán és 15-én, csütörtökön d. u. 6 és este fél 9 órakor.

Emberek!

Aki katona volt, vagy akinek valakije katona volt, az anyák, az apák, a feleségek, a menyasszonyok, akik hozzátartozóik sorsát a nagy világégésben aggodva követték. A világháború hű tükrét, a történelem nagy drámáját láthatják a

NYUGATI FRONT 1918.

(VESTFRONT) című magasztos, fenséges hangos filmen.

E filmhez hasonlót még nem alkottak!

Ezt mindenkinek látnia kell!

A magyar prólógust elmondja:

vitéz Garamszeghy Sándor

a Nemzeti Színház művésze.

Fűzők, haskötők, melltartók, harisnyatartók,

mérték után és készen

legolcsóbban

kedvező fizetési feltételekkel.

Tisztítást, javítást, alakítást, elvállal.

Éliásné Jakab Eszti (fűzőkészítőnél. Uránia mozi mellett.)

Értesítés!

Értesitem a n. é. közönséget, hogy üzletemet ujonnan átalakítottam, ahol ezután is kedvező áron igyekszem igentisztelet vendégeimet kiszolgálni.

Egy kifogástalan ebéd (négy tál étel) üzletemben elfogyasztva **1'20 pengő, 1 pengő.**

Étlap szerint választható házonkívüli ebéd és vacsora menü mennyiség szerint a legolcsóbb árban.

Kérdezze meg ismerősét, hogy kosztommal meg van-e elégedve.

Havi előfizetők % kedvezményben részesülnek.

Szíves támogatásukat kérve vagyok teljes tisztelettel

GOLDBERGER SÁNDOR.
ÉTKEZDE

Baja, Prohászka-utca 3.

Apróhirdetések.

Bácskai Műszaki Vállalat keres fix fizetéssel és jutalékkal rádió eladókat. Közlebbi adatok nevezett üzletében, Takarekpénztár-utca 1. megtudhatók. Óvadékképesek előnyben részesülnek.

BUDAPESTI-FUZÓSZALON (IV 1/2 Kecskeméti-u. 8. Fenyvesi Sarolta) részére modern **fűző-, haskötő-, melltartó** készítésére, méret szerinti rendeléseket, minta bemutatása és **október 10-én** személyes kipróbálás mellett, felvesz: Fischer Pál R. T.

Boroshordók

ujak és keveset használtak óriási raktár miatt minden nagyságban raktáron **olcsón eladók.**

GÄRTNER SIMON és FIA

Budapest, iroda: Visegrádi u. 23., raktár: Dohány u. 77. Tel.: 91-6-56.

FELTUNÓ OLCSÓ!
Fehér mosdóállvány
P 5'50

UTRY PÁL FIAI-nál.

Erzsébet királyné-utca 38.
Telefon: 280.

Szent István-tér 5. sz. alatt **üzlethelyiségnek** vagy **irodának**

alkalmas helyiség november 1-re, olcsó bérösszegért kiadó.

BRUCKERNÉ
házasság
közvetítő

irodája megnyílt, Baja Czirfusz Ferenc utca 35. szám.

Diszkrétan közvetít házasságokat vagyontalanoknak is. Levélhez 50 fill. bélyeg melléklendő. (Cégjelzéstelen levelezés.) Írja meg adatait.

Éjjeli
szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva okt. 12-től okt. 18-ig.

Dr. GEIRINGER JÁNOS

LOVASSY ÜDÖN

gyógyosztára.

SCHÖN és BAJAI SZÉNAGY-KERESKEDŐK BAJA.

Külföldi szenet és kokszt legjobban pótolnak a Pécsi Kőszénbányák termékei.

PÉCSI TOJÁSSZÉN,

PÉCSI DUNABRIKETT,

PÉCSI DIÓSZÉN.

Cserépkályhákban, vaskályhákban, koksztüzeléses kályhákban, rostélycserével, esetleg csekély átalakítással használhatók. Fűtőpróbaival a vevők rendelkezésére állunk

Sajáttermésű

elsőrendű boraimat

literenként házi kimérésben olcsón árusítom.

Rizling 50 fillér

Kadarka 50 fillér

Siller 40 fillér

Mészáros Lázár-utca 17. sz.

SAJÁT GYÁRTMÁNYU

angol csőágy
szekrényes ágy
tábori ágy

olcsón kaphatók

UTRY - n á l.

Erzsébet királyné-utca 38.
Telefon: 280.

Fával égetett téglá és cserép.

Cement- és mozaiklapok

30 év óta bevált gyártási mód szerint a legszebb kivitelben.

Fával égetett prima darabos mész.

Kavics, dunahomok.

Mindenféle cementáru a legszebb kivitelben és legjobb minőségben. Minden építési anyagot házhoz szállít és műkőmunkákat vállal

GRÜNHUT és TÁRSA

tégla-, mész és cementárugyára.
Gyári telefon 160. Városi telefonok 111 és 234.

BAKANÉK és GOLDBERGER könyvnyomdája
BAJA, Árpád-utca 12. szám. (Legényegylet épület.)

VÁLLALUNK

mindennemű nyomdai munkát
pontosan, izléses kivitelben,
előnyös áron.

A „Független Magyarország” részére előfizetéseket és hirdetéseket felveszünk.

Nyomatott BakaneK és Goldberger könyvnyomdájában Baja.

FÜ

Szerkesztő:
ARPAD-
Telef.

Pénzüg

Írta

Teleszky János
nizster ur az
posejában s
kormány p
nyilatkozata
pitást tette,
kormány
adta át a
a Károly
leszky János
az a vizaszt
ügyi helyet
de nem kéts
jölésik a ma
valahogy ug
latkozattal,
vesen furiá
lehetetlen h
vesebb azo
leszky János
ur nyilatkoz
kellőképen
nek. A ma
ken követel
pénzügyi he
Teleszky Já
natkozásban
azonban na
homályban

Mindenek
a ténynek
Teleszky Já
Pénzügyi T
mint a Ker
ügy is mint
a gyakorlat
mányának
állandóan t
a belföldi é
tekről, ame
házások tör
megelőzőleg
ügyminiszte
mása volt,
tén, kormá
tiltva az ol
lyek nem
szolgáltak.
rendelkezés
állítjuk, h
360 millió
ebből az ic
sági leroml
tott.

A 360
egyharmad
összeg, am
utépítésre,
szaporításra
alkalom